引入智能溯源系统 整治高空抛物行为



近来,高空抛物行为在一些地方频频出现, 给群众生命和财产安全带来隐患。民法典明确 规定,禁止从建筑物中抛掷物品。上海市有关部 门多措并举,加强打击力度、引入智能溯源系 统、做好宣传教育,对高空抛物行为展开系统整 治

高空抛物行为,是城市治理中的难点和重点,备受市民关注。上海 12345 市民热线数据显示,2019 年,热线接到市民对于高空抛物的投诉、咨询电话 2600 余个;到 2020 年,该数字上升到近4000 个;今年以来,热线收到了 2400 多条有关高空抛物的投诉和咨询。近来,上海市加强多部门联动,从惩治、警示、劝导、教育等多环节入手,切实整治高空抛物行为。

1

打击惩治犯罪 形成有力震慑

今年 2 月 10 日上午 9 点多,上海市民 蒋女士路过杨浦区某居民楼楼下时,一个 装有数块瓷片的白色塑料袋从楼里飞出, 砸中了她的头部,蒋女士顿时血流不止。

上海市公安局杨浦分局大桥派出所。接报后,当即派民警前往事发地开展调查。24 层高的楼,每层 10 户人家,通过实地走访勘察以及抛物轨迹分析,民警锁定了居住在3楼的犯罪嫌疑人於某某。"听见有人喊,我意识到可能闯祸了。"於某某到案后说,当天,他把屋里垃圾收到塑料袋里,其中还有不慎弄碎的陶瓷杯,因为懒得下楼,就随手扔了出去。上海市杨浦区人民法院认定於某某构成高空抛物罪,判处有期徒刑8个月,罚金人民币5000元。

《中华人民共和国刑法修正案(十一)》已将"高空抛物罪"单独人刑,该案是上海市首例以高空抛物罪名立案侦查、批准逮捕并提起公诉的案件。最高检发布的 2021年1至6月全国检察机关主要办案数据显示,《中华人民共和国刑法修正案(十一)》自今年3月1日施行以来,全国检察机关已对108人以高空抛物罪提起公诉。

从楼上扔东西,不仅可能触犯高空抛物罪,还有可能涉嫌"以危险方法危害公共安全"。今年4月,上海市静安区人民法院对一起高空抛物案进行了宣判,被告人卢某某从9楼扔下花瓶、斧头等物品,砸坏了两辆车,造成财物损失3万余元。因楼下人流量较大,且对他人劝说置之不理,卢某某因危害公共安全,被判处有期徒刑3年6个月。

"高空抛物罪和以危险方法危害公共安全罪,区别主要在于其侵犯的法益不同。"静安区人民检察院第二检察部主任张忠平说,"高空抛物罪针对侵犯社会管理秩序的行为,行为人主观方面一般是过于自信的过失或者是放任的故意;以危险方法危害公共安全罪针对侵犯公共安全的行为,行为人主观方面是故意。"

"高空抛物造成他人财产损失的,行为人还要承担民事责任。"上海市第一中级人民法院民事庭副庭长王茜说。此外,物业服务企业等建筑物管理人应当采取必要的安全保障措施,否则依法承担未履行安全保障义务的侵权责任。王茜说,目前,涉高空抛物的刑事、民事法律愈发规范完备,对高空抛物行为形成有力震慑。



实时抓拍 保留证据 引入智能系统警示高空抛物行为

"突然听见外面'啪'的一声,我出来看,是个啤酒瓶,已经碎了一地。"说起之前的经历,上海市某医院员工宿舍管理员吴梅仍然心有余悸,"这么高扔下来,太危险了!"

这家医院宿舍,与普陀区甘泉路街道东泉苑小区只有一墙之隔。距离宿舍最近的是小区的2号楼,十几层高,住了几十户人家。"有时候连续几晚都有东西'飞下来',有啤酒瓶,还有生活垃圾。"吴梅说,"看不到是哪一层扔下来的,即便酒瓶没砸到人,满地碎玻璃也非常危险。"

接到投诉举报,东泉苑社区居委会主任戴丽卿立刻忙活起来。她一家一家上

门做工作,把高空抛物的危害和住户们讲清楚。一番苦口婆心,效果却并不明显。"街道正在推动'一网统管'建设,对于这样的难题,得向科技要'生产力'。"甘泉路街道城市运行管理中心副主任仇云说,街道很快引进了高空抛物智能溯源系统,从这栋楼开始试点。

多部摄像机从不同角度拍摄楼宇周围,"大到啤酒瓶,小到烟头,它都可以识别。"仇云说,智能系统不仅可以实时监测高空抛物行为,还可以自动截取事件发生前2秒到发生后7秒的照片和视频进行佐证。在接入普陀区城市运行"一网统管"平台后,智能系统一旦抓拍到高空

抛物,居委会工作人员和小区物业管理 人员手机上会收到警示信息,可快速确 定抛物楼层和抛物人,以便后续处理。

自从小区里安装了监控高空抛物的"千里眼",东泉苑小区高空抛物的现象大为减少。"此前,居民楼北面连续接到警报,有人扔塑料袋和纸团下来",查看录像后,戴丽卿拿着证据找上门去,对方立刻认错。

据介绍,针对市民反映强烈、高空抛物频发的小区和点位, 普陀区共安装高空抛物监控 135 个。"有了视频,我们上门劝导和警告就有了证据, 对高空抛物现象起到警示作用。"仇云说。



联合治理 加强教育 推动市民提高公共安全意识

为进一步发挥上海城市运行"一网统管"平台作用,上海市人民检察院牵头住建、城管、房管等多部门制定《关于加强协作配合共同推进城市公共安全问题治理的意见》。意见明确,上海市、区两级检察院和网格化管理部门建立起案件管理信息系统间的对接机制,共享案件系统中事件的问题发现和处置情况,建立实时、动态的数据推送制度。

"在日常管理、巡查、行政执法过程中,建设、房管、城管、网格化管理部门发现有高空抛物等行为,可能涉嫌危害城市公共安全刑事犯罪的,可及时移送公安机关办理,并向检察机关通报。"上海市人民检察院相关负责人说。上海市有关部门依据各自职能每年组织开展联合治理,对一段时间内发现的高空抛物等危害城市公共安全的案件进行产刑处理的案件及时移送公安机关立案。

在上海市公安局等部门为青少年联合打造的《公共安全教育开学第一课》中,禁止高空抛物、提高安全意识已经纳入其中,成为全市中小学生的"必修课"。



仇云认为,想要从源头上治理高空抛物, 一方面需要多个部门的合力支持、联合 整治,一方面还要从市民的习惯和意识 上入手开展教育。

"只有大家心里真正意识到这种行 为是不对的、违法的,甚至要'吃官司', 才能真正减少高空抛物的发生。"戴丽卿 认为,高空抛物智能溯源系统成本很高, 在所有小区推广有一定的难度,想要对 高空抛物行为"标本兼治",需要社会公 众达成广泛共识。

(巨云鹏)